

ТЕЛЬШЯЙСКОЕ РО
КГБ при СМ Лит. ССР
№ 183У
14. 12. 1978 г.

Коми⁸

СЕКРЕТНО

Экз. № 2

В Комитет Государственной безопасности
Литовской ССР

г. Вильнюс

ДОКЛАДНАЯ ЗАПИСКА

о проделанной оперативной работе Тельшайского РО КГБ Литовской ССР за 1978 год.

Агентурно-оперативная деятельность Тельшайского РО КГБ в 1978 году проводилась в соответствии оперативной обстановкой, задачами стоящими перед районделением и годовым планом контрразведывательных мероприятий, который нами в основном выполнен полностью.

Оперативная обстановка в Тельшайском районе в 1978 году существенных изменений не претерпела, за исключением дальнейшей активизации реакционной части католического духовенства, лиц, вернувшихся из заключения, и других националистических элементов, ^{но} оказанию влияния на верующих и молодежь, сбору тенденциозных материалов и помещению их в нелегальных антисоветских изданиях и проведению другой враждебной деятельности.

Кроме того, в отчетном году из Плунгеского района передислоцирован режимный военный объект "Спутник", учебно-запасные площадки которого располагались на территории Тельшайского района.

В 1978 году в гор. Тельшай совершено одно враждебное проявление.

В отчетном году районделением заведено групповое дело оперативной разработки, два дела оперативной проверки и одно дело оперативного наблюдения.

В данное время в Тельшайском РО КГБ имеется 18 дел оперативного учета. Из них:

I - дело гр. оперативной разработки, по линии 5 Отдела;

- I - дело оперативной проверки, по линии 5 Отдела;
 2 - дела оперативного розыска, по линии 2-го Управления;
 I - дубликат дела оперативного розыска, по линии 2-го Управления;
 I3 - дел оперативного наблюдения, по линии 5 Отдела.

В 1978 году I дело оперативной проверки и 4 дела оперативного наблюдения прекращены производством и сданы на хранение в архив.

На связи у 4-х оперативных работников райотделения имеется 50 агентов и 7 явочных квартир.

В 1978 году завербовано 5 агентов, с одним восстановлена связь, два агента прибыли из других подразделений КГБ.

Имеющаяся агентура соответствует предъявленным требованиям, в основном, обеспечивает разработку, проверку и наблюдение объектов дел оперативного учета и поступающих сигналов. Работа с агентурой осуществлялась систематически и целенаправленно.

Однако еще слабы агентурные позиции среди молодежи, в следствии чего райотделением не раскрыто антирусское проявление, имевшее место в 1977 году, не было известно о готовящемся аналогичном проявлении в 1978 году.

Работа по делам оперучета и сигналам.

Продолжалась разработка объекта ДОР № 107 "Литератора". Установлено, что он от своих антисоветских позиций не отказался, поддерживал связь с солагерниками Гаяускасом, Петкявичюсом и Скребой, реакционно настроенными ксендзами Доброволискасом, Шенкявичюсом, Каукенкасом, Гайонасом и некоторыми другими, занимался распространением нелегальных антисоветских изданий, направлял в различные правительственные инстанции жалобы, содержание которых полностью помещалось в нелегальных изданиях "Хроника католической церкви Литвы" и "Аушры", а также передавалось по радио Ватикана. Работая органистом кафедрального костела, участников хора обрабатывал в националистическом и антисоветском духе.

Совместно с ксендзом Хаунчакасом и каноником Гауцюнасом "Литератор" руководил евхаристическими кружками, организовал им сборища в кафедральном костеле, выезды в т.н. "святые" места.

Ксендз Хаунчакас амвон костела общение с верующими систематически использовал для клеветы на атеистов и советскую действительность. В этой связи на него в январе 1978 года было заведено дело оперативной проверки.

Впоследствии было установлено, что "Литератор" и Хаунчакас проводят совместную антисоветскую деятельность, поэтому в июне 1978 года на них заведено гр.ДОР № 23 по кличке "Литератор" и "Реставратор".

Для оздоровления обстановки в городе каноник Гауцюнас был переведен в другой район. Объект "Литератор" на постоянное место жительство и работу убыл в Расейнский район.

Несмотря на это оперативная обстановка в обеих костелах города Тельшай не улучшилась. Продолжают свою деятельность евхаристические кружки, школьники активно используются в исполнении религиозных обрядов: до 16 мальчиков в каждом костеле прислуживают ксендзам, по 20 девочек принимают участие в адорациях, до 60 девочек участвуют в процессиях, для которых пошиты специальные сутаны и платья. В приходском костеле используется детский хор, насчитывающий до 30 учащихся. В последнее время в кафедральном костеле для исполнения религиозных обрядов привлечены 24-ре девочки в возрасте 4-6 лет.

"Реставратор" учащихся использует в Вешвенском костеле, где он без разрешения Уполномоченного по религиозным культурам по совместительству исполняет обязанности настоятеля костела.

Количество детей в костелах гор.Тельшай для исполнения религиозных обрядов используется в 3-4 раза больше, чем их использовалось в годы буржуазного строя в Литве.

Установлено, что "Реставратор" поддерживает тесный контакт с реакционным ксендзом Сваринскасом, является автором ряда статей, помещенных в "Хронике КЦЛ", вынашивает издание новой нелегальной газеты, предназначенной для учащихся.

Для разработки объектов "Литератора", "Реставратора" и их связей, изучены и завербованы агенты из числа костелного акти-

ва "Б" и "С" - "Бичуле" и "Маргарита", установлены личные контакты с евхаристами Райанской, Юникойте и Рудавитсом. Однако позднее выяснилось, что все они расшифровались перед объектами разработки и это было использовано для помещения клеветнических замечаний в "Хронике КЦЛ" и в передачах радио Ватикана. Личный контакт с евхаристкой Уксайте не устанавливался в связи с тем, что она является религиозным фанатиком.

Установлен личный контакт с кандидатом в духовную семинарию "М", изучение которого продолжается.

Изучен на вербовку в качестве агента органист "Г" и его вербовка будет проведена в начале 1979 года.

Задокументированы проповеди "Реставратора", в которых он клевещал на советскую деятельность.

Продолжалось изучение в вербовочном плане ксендзов

Закончена проверка объекта ДОП № I245 Стулгиса К.М., занимавшегося распространением антисоветских и идеологически ущербных изданий. Объект проверки в июне 1978 года профилактирован путем вызова в здание РО КГБ и личной беседы, после чего на него заведено ДОН. Наблюдением установлено, что объект полностью не разоружился, хотя реже фиксируется его общение с объектами разработок "Младенцем" (Шяуляйский ГО), "Литератором" и "Реставратором".

Проведены агентурно-оперативные мероприятия по ДОП на Римбексиса Р.В., высказывавшего во время службы в Советской Армии изменнические намерения. Установлено, что объект проверки после демобилизации от намерений бежать за границу отказался, в связи с чем дело на него прекращено и сдано в архив.

Продолжалась разработка родственников изменников Родины послевоенного периода Клещиса И.Ю. и Адомас-Бирюса П.П., проживающих в данное время в США и ФРГ. Материалов, заслуживающих оперативного внимания не получено. По делам оперативного розыска использовались агенты "Варпас", "Витautas", "Галкус", "Линас" и "Володя". Ст.оперуполномоченным

майором Дапкунасом В.А. не выполнено мероприятие по подборе и вербовке агента по ДОР на Клещика. Не проведено и планированное мероприятие о подставе агента ОО КГБ "Петрова" сестре разыскиваемого Клещика - Ванджевене.

В процессе разработки объекта дубликата дела оперативного розыска на бывшего карателя и бандглаваря - Покубаускаса - Вагнере О.И. от агента "Кляваса" поступили данные о том, что к ней на постоянное жительство прибыл некий Кошкевич М.Т., который ведет замкнутый образ жизни, избегает соседей, не появляется в общественных местах. Биографические данные последнего тоже вызывают сомнение. По возрасту, приметам он имеет некоторое сходство с разыскиваемым. Поэтому нами выдвинута версия о том, что Кошкевич может быть разыскиваемым госпреступником Покубаускасом. Эта версия нами проверяется.

С помощью доверенных лиц велось наблюдение за объектом ДОН № 1350 - Диксаускасом А.Ю., профилактированным ОО КГБ с объявлением официального предостережения за попытку создать антисоветскую группу для борьбы с советской властью. По делу ст. оперуполномоченным капитаном Норкунасом не выполнено планированное мероприятие по приобретению агента.

Для оперативного наблюдения за объектами ДОН Ванджевенасом К.П. и Жаудинисасом П.П. по месту работы последних изучен кандидат на вербовку в качестве агента Вознирдас А.Л. В связи с тем, что Ванджевенас ^{а Вознирдас будущем} уволился с фабрики "Мастис", может быть бесперспективным агентом, от его вербовки было решено отказаться. Вознирдас нами используется на доверительной основе.

По делу оперативного наблюдения на авторитета секты иего-вистов Аракаса В.К. планировалось восстановить связь с Турецкисом, в прошлом состоявшим в агентурном аппарате органов госбезопасности. Учитывая то, что Турецкис является близким родственником объекта, проживает

от него на расстоянии 25 км., порвал связи с сектантами, восстанавливать с ним связь, как с агентом, признано нецелесообразным. Турецкис периодически используется по объекту в качестве архивного агента.

Другие агентурно-оперативные мероприятия по делу на Франко-са в основном выполнены.

Для оперативного наблюдения за объектом и ДОН Марий В.Д. и Лещаускасом Ю.Ю. завербованы в качестве агентов Трумелис и Макюнас.

В производстве работ отделения имелось 4 дела оперативного наблюдения на бывших агентов и агентов-парашютистов разведорга - нов гитлеровской Германии Балчюнаса, Галдикаса, Тумекса и Марону. В отчетном году все они на основании приказа КГБ СССР 0077 от 1977 года прекращены и сданы на хранение в архив.

Осуществлялась работа по розыску лиц, учинивших антирусскую надпись на жилом доме в городе Тельшяй в ночь с 4 на 5 ноября 1977 года. От агентуры были получены данные, что к данному проявлению причастен шофер строительной организации Шонучас К.С., для проверки которого заведено дело оперативной проверки.

По содержанию, краски и способу исполнения аналогичная антирусская надпись на жилом доме в гор. Тельшай была учинена в ночь с 6 на 7 ноября 1978 года. В процессе ^{и проверки} установлено, что объект проверки Шонучас в ночь с 6 на 7 ноября с.г. находился у себя дома в дер. Эйгирикай Тельшайского района.

Розыск лиц, причастных к враждебным проявлениям продолжается.

Для активизации раскрытия проявлений планировалось провести вербовки из числа учащихся средней школы и неорганизованной молодежи Васюкаса, Пушкиса и Гусароваса. ПУШИС на постоянное кительство выехал в гор. Кретингу. ВАСЮКАС и ГУСАРОВАС по своим личным и деловым качествам не соответствуют требованиям, предъявляемым для агентуры органов КГБ, в связи с чем от их вербовок принятное решение отказаться.

Для укрепления агентурных позиций в профтехшколе, технику-

ме прикладного искусства, нефтебазе и окружении режимного объекта планировались осуществить вербовки

Кимбависа и восстановить связь с архивным агентом "Бяржасом". Вербовка Кимбависа проведена, восстановлена связь с архивным агентом "Бяржасом".
и изучаются на
вербовку. Вопрос о их вербовки будет решен в 1979 году.

Для проверки сигнала о наличии пищущей машинки одного из объектов Шяуляйского ГО КГБ, занимающегося редактированием нелегальных антисоветских изданий, в квартире Ситакамиса планировалось проведение литературного мероприятия "Д". Квартира Ситакамиса была изучена и подготовлены материалы для литера "Д", однако мероприятие не проведено из-за отсутствия условий конспирации. Ситакамис изучался через агентуру.

Осуществлялись мероприятия по проверке сигналов. В течение года поступило 26 сигналов, из них 6 по линии 2-го Управления и 20 по линии 5 Отдела. 14 сигналов находятся в стадии проверки.

Другие агентурно-оперативные мероприятия

С целью более эффективного использования, агент "Арунас", работавший в управлении сельского хозяйства и не располагавший связями, представляющими оперативный интерес, был трудоустроен в дорожно-строительное управление № 3, где введен в разработку объекта ДОН Линку З.Ю.

Кроме того, нами был подготовлен перевод объекта ДОН Башкиса С.В. в межколхозную строительную организацию с целью использования в его наблюдении агента "Хемайтиса". Однако в последнее время объект наблюдения от перехода в другое место работы отказался.

Проведена оперативная комбинация по осуществлению знакомства агента "Хемайтиса", немца по национальности, с восточным немцем БАСГАЛЕМ И.И.,. Последний позднее убыл на жительство в город Одессу.

Проверены наши агенты "Шармас", "Аушра", "Гражина" и "Кристина".

Агентам "Аушра", "Кливасу", "Каштонасу", "Алексасу", имеющим хорошие контрразведывательные возможности, составлены индивидуальные планы обучения, воспитания и дополнительной проверки.

Исключены из агентурного аппарата 13 агентов: "Клара", "Ионас", "Сигита", "Ругялис" и другие, по состоянию здоровья, в связи с убытием, смертью, из-за отсутствия связей, представляющих оперативный интерес и другим причинам.

В связи с паспортизацией населения продолжалась работа по выявлению возможно осевших на территории района агентов-нелегалов вражеских разведок, и других госпреступников. Агентура и доверенные лица направлялись на выявление лиц, проявляющих настороженность, изыскивающих незаконные пути получения паспортов или намеревающиеся скрыться. В течении года проверено 7120 паспортов. Жителями района в 1978 году было утерено 108 паспортов, расследование по ним в большинстве случаев закончено. 24 человека обращались в Отдел гражданской метрикации с целью частичного изменения установочных данных.

Нами взят в проверку сигнал в отношении ШАКИСА Ионаса Косто, 1908 года рождения, якобы проживающего по измененному году рождения.

Других лиц, заслуживающих оперативного внимания, не выявлено.

Продолжалась работа по проверке лиц, имевших контакты с иностранцами в плане "Система". В 1978 году поступили данные на 28 лиц, имевших встречи с иностранцами, приезжавшими в Лит^УССР по каналу туризма. 22 из них проверены. Интерес в оперативном плане представляют 4 человека, которые по своим политическим взглядам, образованию и занимаемому положению могут заинтересовать спецслужбы противника. Все четверо взяты в проверку согласно указанию Комитета № 2/2-3499 от 20 октября 1978 года.

Поддерживались рабочие контакты с ОКТБ по гор. Клайпеде и ЛМБ, Шяуляйским ГО, Мажейкским, Плунгеским РО КГБ по координации и взаимодействию в разработке объектов дел оперативного учета, по реализации плана по делу "Магистраль" и другим вопросам.

Контактировалась работа с ОО КГБ СССР в/ч 02480, осуществляющим контрразведывательную работу в войсковых частях, дисло-

цирующихся на территории Тельшяйского района, по проверке конкретных лиц и осуществлению совместных планов по контрразведывательному обеспечению войсковых учений.

Продолжалась координация и взаимосвязь с Тельшайским РО ВД, поддерживался контакт с партийными, комсомольскими и другими общественными организациями, с РВК. С целью повышения политической бдительности тружеников прочтено 16 лекций об идеологической диверсии противника и политической бдительности.

Проводилась аналитическая работа по линиям работы и по отдельным указаниям Комитета республики. Однако не проведен анализ агентурно-оперативной работы по линии лиц, отбывших наказания за особо опасные государственные преступления (исполнитель капитан Норкунас).

В целях внутренней безопасности и повышения политической бдительности проверены явочные квартиры "Михайлова", "Мартин". Вопросы внутренней безопасности и политической бдительности периодически рассматривались на оперативных совещаниях и на партийном собрании.

Об изменениях оперативной обстановки, происходящих процессах и явлениях среди лиц, ранее судимых за особо опасные государственные преступления, о враждебной деятельности реакционной части католического духовенства систематически информировался райком партии. Подготовлена одна информация в письменном виде.

Для пополнения резерва на оперативную работу в органы КГБ подобран, проверен и изучен СТОНИС Э.В.. Материалы специроверки высланы в ОК Комитета для направления СТОНИСА на Вышие курсы КГБ СССР.

Продолжалась работа по пополнению резерва на особый период. В 1978 году подобраны и оформлены 2 резидента, 4-ре агента и одна явочная квартира.

Принимались дополнительные меры по усилению контрразведывательной работы в штабе Гражданской обороны района, в колхозах, совхозах, на предприятиях, в организациях и учреждениях. Данных о нарушениях режима секретности не выявлено, случаев утраты секретных документов или других фактов потери полити-

ческой бдительности не имелось.

Проводилась воспитательная работа по укреплению служебно-воинской дисциплины среди личного состава. Выполнен план чекистской учебы.

Практиковалось заслушивание коммунистов на партийных собраниях. Фактов нескромности и беспринципности не имелось, а мелкие попытки немедленно пресекались. Случаев нарушения служебной и воинской дисциплины не было, сотрудники райотделения взысканий не имеют.

Начальник Тельшайского РО КГБ
Литовской ССР

подполковник

Ласкутов

Н. Ласкутов